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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe es la segunda aportación del año 2001 (SV012) haciendo el
número 16 de la serie de Sociómetros Vascos, y constituye un retrato de la
realidad social vasca de primavera de 2001.

El objetivo es no sólo conocer cómo somos los vascos y vascas, sino
también cómo vamos evolucionando, y en qué nos parecemos o
diferenciamos de las y los habitantes de la totalidad del Estado y de los
países de la Unión Europea. Este enfoque descriptivo, evolutivo y
comparativo es el que va a guiar las páginas que siguen.

Fiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validez

La fiabilidad y validez de los datos analizados queda garantizada sobre la
base de cinco recursos metodológicos:

• Empleo de una muestra ampliamente representativa para la CAPV y
para cada uno de los tres Territorios Históricos.

• Estandarización de gran parte de las preguntas del cuestionario con las
de otras investigaciones nacionales e internacionales, con legitimidad
científica asegurada.

• Enriquecimiento de la información individual de cada encuestado con
información contextual agregada, correspondiente a su hábitat de
residencia.

• Evaluación de las diferencias entre los resultados finales de la encuesta
y otras referencias objetivas externas y publicadas, siempre que
existan datos contrastables. Nos referimos concretamente a la
distribución del voto en las Elecciones Generales celebradas en marzo
de 2000, la edad, el sexo, el nivel de euskaldunización, el nivel de
estudios y la situación laboral. La equiparación de resultados ha sido

comprobada no sólo para el conjunto de la Comunidad Autónoma del
País Vasco, sino también para cada uno de sus tres Territorios.

• Segmentaciones sociodemográficas y actitudinales de los datos de la
encuesta, en función de las diferencias estadísticamente significativas
entre diversos colectivos sociales.

Estructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datos

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”.
Efectivamente, el núcleo del informe -las cuatro grandes áreas de contenido
(A, B, C y D)- se ofrece de modo paginado: dentro de cada área se incluyen
varios indicadores sociológicos, y cada indicador sociológico es un bloque
de información con un máximo de tres páginas:

 Totales: resultados globales del indicador sociológico, así como su
comparación -si es posible- con datos de estudios anteriores.

 Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población según los colectivos que presentan más diferencias en
cada indicador sociológico, dentro del presente Sociómetro, siempre
que estas diferencias sean significativas.

 Comparación geográfica: comparación con datos de estudios
referidos al Estado Español, al Estado Francés o a la Unión Europea.

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos y, en ocasiones, un gráfico ilustrativo.

En la parte inferior de algunas tablas aparece un índice general que mide en
un solo valor la información más importante del indicador en cuestión.
Algunos de estos índices son, simplemente, la resta de algunas categorías
de respuesta a una pregunta (ej.: el balance de satisfacción es la resta de
quienes están satisfechos/as e insatisfechos/as con cada una de las
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instancias administrativas). Estos índices presentan la ventaja de que
neutralizan el diferente número de ns/nc entre los colectivos comparados.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Constituyen el verdadero objetivo de nuestro análisis, están agrupados en
cuatro áreas (A, B, C y D) y se traducen concretamente en las preguntas
que aparecen en las filas de las tablas:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL

 Libertad de residencia: acuerdo o no con la libertad de toda persona
para vivir y trabajar en cualquier país.

 Trato a los inmigrantes extranjeros: consideración de si los vascos
y vascas tratamos a los inmigrantes extranjeros con desprecio,
agresividad, desconfianza, indiferencia, amabilidad o igual que si
fueran vascos.

 Actitud racista: autodefinición como racista, no racista pero con
actitudes racistas, o nada racista.

 Escala de racismo: autoposicionamiento en una escala de 1 a 10
para medir el nivel de racismo.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES

 Valoración de la inmigración: consideración de la inmigración como
positiva o negativa para los países desarrollados.

 Política de inmigración: opiniones acerca de la política a seguir con
los trabajadores inmigrantes, y acerca de la regularización de los
inmigrantes ilegales.

 Opiniones sobre los inmigrantes: acuerdo o desacuerdo con
diversas  afirmaciones relativas a los trabajadores extranjeros en el
País Vasco.

 Ayudas a los inmigrantes: acuerdo o no con que el Gobierno
proporcione vivienda, asistencia sanitaria, educación y subsidio de
paro a los inmigrantes extranjeros.

 Ley de Extranjería: conocimiento y posicionamiento ante la Ley de
Extranjería.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS

 Preocupaciones del Lehendakari: determinación de cuáles
deberían ser los temas prioritarios para el Lehendakari después de
las Elecciones Autonómicas de 2001.

 Cauce de pacificación: preferencia por la derrota policial o por
combinar las medidas policiales y el diálogo para lograr la pacificación
del País Vasco.

 Futuro del País Vasco: importancia de que el País Vasco siga
siendo parte de España.

 Simpatías políticas: grado de simpatía en una escala de 0 a 10
hacia cada partido o coalición política.

 Actuaciones políticas: determinación de cuál es el partido o
coalición que mejor defiende los intereses del País Vasco, mejor
representa las ideas de la gente, inspira mayor confianza, tienen los
mejores líderes, está más capacitado para gobernar, mejor defiende
la libertad y está trabajando más a favor de la paz.

 Valoración de líderes políticos: valoración en una escala de 0 a 10
de los principales cabezas de lista en Elecciones Autonómicas 2001:
el Lehendakari Juan José Ibarretxe, Jaime Mayor Oreja, Nicolás
Redondo Terreros, Javier Madrazo y Arnaldo Otegi.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN

 Percepción de la situación: adaptación de la clásica escala de
Cantril, para calificar la situación del País Vasco y del Estado,
actualmente y hace un año.
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 Satisfacción con la Administración: satisfacción o insatisfacción
con el Ayuntamiento, la Diputación, el Gobierno Vasco, el Gobierno
Central y el Gobierno Europeo (Comisión Europea).

Factores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentación

Por otro lado están los factores de segmentación sociodemográfica y
actitudinal, es decir, las preguntas que diferencian los colectivos sociales de
la encuesta y que aparecen en las columnas de las tablas (los
subcolectivos formados son los que aparecen en cursiva), siempre que
ocasionen diferencias significativas en el indicador sociológico
correspondiente:

• Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa.

• Sexo: varón y mujer.

• Grupos de edad: 18-29, 30-45, 46-64 y >=65.

• Tamaño de municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano (10.000-
120.000 habitantes) y capital (>120.000 habitantes: Vitoria-Gasteiz,
Bilbao y Donostia-San Sebastián).

• Nivel de estudios: <primario, primario, secundario y superior.

• Ocupación principal: trabajando, en paro, labores de casa, estudiando y
jubilado/a.

• Clase social sentida: baja (media-baja u obrera), media (media-media),
alta (media-alta o acomodada).

• Conocimiento de euskera: no (no sabe hablar nada), algo (sabe palabras
o puede hablar algo) y sí (sabe hablar bastante bien o correctamente).

• Interés por la política: nada, no muy, algo y muy.

• Eje izquierda-derecha: izquierda (extrema izquierda+izquierda+centro
izquierda), centro (centro), derecha (extrema derecha+derecha+centro
derecha) y ns/nc.

• Nacionalismo vasco: sí y no-ns/nc.

• Intención de voto futuro en Elecciones Autonómicas 2001: PNV+EA,
PP+UA, PSE-EE, EH, IU, Otros, Abstención y ns/nc.

Estructura del informeEstructura del informeEstructura del informeEstructura del informe

Tras esta presentación, se incluye una síntesis de resultados, la ficha
técnica del estudio, y a continuación cada una de las cuatro áreas de
contenido ya mencionadas. Finalmente, se ofrece una bibliografía
complementaria, para el lector interesado en conocer el origen de algunas
de las preguntas utilizadas en la encuesta.
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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿CUÁL ES LA ACTITUD DE LOS Y LAS VASCAS ANTE LAS Y LOS
INMIGRANTES EXTRANJEROS?

Casi la totalidad de la población vasca (96%), piensa que toda persona debe
poder vivir y trabajar en cualquier país, y cree que las principales
reacciones de los vascos y las vascas ante los inmigrantes extranjeros son:
amabilidad (38%), desconfianza (25%) e indiferencia (18%).

El 58% de las y los residentes en la Comunidad Autónoma del País Vasco
no se considera racista y el 36% reconoce que puede tener algunas
reacciones consideradas racistas. En la escala de racismo, el 46% no se
considera nada racista dado que se coloca en el punto más bajo (1), el 29%
es poco racista (2-3), el 22% bastante racista (4-6) y muy racista (7-10) el
3%.

El colectivo poblacional de 18 a 45 años destaca respecto a los de mayor
edad, por reconocer en mayor medida la existencia de cierto nivel de
racismo, así como por la mayor presencia, en todo caso minoritaria, de
actitudes negativas como desconfianza e indiferencia ante los inmigrantes.

¿QUÉ OPINIONES APARECEN EN LA POBLACIÓN VASCA ANTE LA
INMIGRACIÓN EXTRANJERA?

El 59% de la población vasca considera la inmigración más bien positiva
para los países desarrollados. Esta opinión está más extendida entre
quienes tienen mayor nivel de estudios y entre los y las que muestran mayor
interés por la política.

También la mayoría está de acuerdo con que los inmigrantes de países
menos desarrollados desempeñan trabajos que los vascos y vascas no
quieren (80%), y con que la inmigración favorece la diversidad y es buena

para el futuro del País Vasco (79%). Sin embargo, son minoritarias otras
opiniones como que esta realidad provoca el incremento de la delincuencia
(38%) y la bajada de los salarios (26%), o que los inmigrantes se
aprovechan de ventajas que no les corresponden (23%), y quitan puestos de
trabajo a las y los vascos (21%).

¿QUÉ POLÍTICA DE INMIGRACIÓN SE DEBERÍA SEGUIR?

El 60% cree que facilitar la entrada sólo a aquellos que tengan contrato de
trabajo sería la política más adecuada con respecto a los trabajadores
inmigrantes, y la gran mayoría (85%) opina que se debería tratar de
regularizar la situación de los inmigrantes ilegales y no devolverlos a su país
de origen.

Además es mayoritario el reconocimiento a los inmigrantes extranjeros del
derecho a asistencia sanitaria (97%) y educación (97%), el 80% defiende
también el derecho a subsidio de paro y el 66% les facilitaría el acceso a
una vivienda.

Ha oído hablar de la Ley de Extranjería  aprobada por el Gobierno Español
el 64% de la población vasca, y de ellos el 17% está a favor y el 43% en
contra.

Las y los simpatizantes de IU y EH se muestran en general más favorables a
la inmigración extranjera, siendo también mas críticos con la Ley de
Extranjería.

¿CUÁLES SON LAS SIMPATÍAS POLÍTICAS DE LA POBLACIÓN
VASCA?

En una escala de 0 a 10 PNV+EA (4.7) es la coalición con mayor
puntuación, y el Lehendakari Ibarretxe el líder mejor valorado (5.2). PSE-
EE (3.5) e IU (3.3) aparecen en los siguientes puestos acompañados de sus
líderes Madrazo (3.2) y Redondo Terreros (3.0). Los mejor valorados por
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sus propios votantes son Euskal Herritarrok (8.0) y PNV+EA (7.8), y sus
líderes Ibarretxe (7.7) y Otegi (7.3).

Preguntada la población vasca por el partido o coalición política que
desarrolla mejor su trabajo, más concretamente, quién defiende mejor los
intereses del País Vasco, representa mejor las ideas de la gente, inspira
mayor confianza, tiene mejores líderes, está más capacitado para gobernar,
defiende mejor la libertad y trabaja más por la paz, la opción más
mencionada es PNV+EA (señalada entre un 27% y un 36% según el caso),
siendo la segunda mayor mención la de que ninguno de los participantes en
las elecciones autonómicas desarrolla adecuadamente esos aspectos del
trabajo político.

LA ADMINISTRACIÓN Y EL LEHENDAKARI

Es elevada la satisfacción con las Administraciones de ámbito vasco:
Ayuntamientos (72%), Diputaciones (71%) y Gobierno Vasco (65%). Al
hablar del Gobierno Español la aprobación desciende hasta el 36% y al 34%
al hacer referencia a la Comisión Europea.

En opinión de los vascos y vascas, la pacificación (83%) y el empleo (73%)
deberían ser las principales preocupaciones del Lehendakari, siendo el
tercer tema más mencionado las viviendas asequibles (42%) y el cuarto el
respeto a los derechos humanos (31%).

PRESENTE Y FUTURO DEL PAÍS VASCO

La marcha de las cosas tanto en el País Vasco como en el Estado es
calificada con un suspenso de 4.7, aprobando la situación vasca las y los
votantes de PNV+EA (5.4) y la española las y los del PP (5.7) y PSE-EE
(5.0).

De cara al futuro, el 71% está de acuerdo con que el cauce más eficaz para
pacificar el País Vasco es combinar las medidas policiales con el diálogo,

postura mayoritaria entre las y los simpatizantes de todas las fuerzas
políticas. El 51% cree que garantizar que el País Vasco siga siendo parte de
España es un tema de poca o ninguna importancia, frente al 38% que le
concede mucha o bastante importancia, porcentaje superior entre quienes
se consideran de centro o derecha, las y los no nacionalistas y las y los
votantes de PSE-EE y PP+UA.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

Mejoran respecto a las últimas mediciones las puntuaciones conseguidas
por PSE-EE e IU, mientras empeoran las calificaciones de Euskal
Herritarrok y Otegi. El Lehendakari Ibarretxe se mantiene en el aprobado
del 5.2 ya conseguido en meses anteriores.

Continúa el descenso de la puntuación de calificación de la situación del
País Vasco llegándose a equiparar en un 4.7 con la española, valoración, la
de España, que en toda la serie desde el año 95 siempre había sido inferior
a la vasca.

También hay que destacar cómo desde el año 2000, las puntuaciones de la
situación pasada, tanto en el País Vasco como en España, son superiores a
la presente, frente a lo que ocurría en mediciones anteriores.

Frente a la negativa evolución de la valoración de la marcha de las cosas, la
satisfacción con las Administraciones Vascas sigue siendo elevada.

Respecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficos

Tanto entre las y los españoles (92%) como entre las y los vascos (96%) es
mayoritaria la defensa de la libertad para vivir y trabajar en cualquier país,
destacando entre la población del Estado Español la especial mención de la
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desconfianza (45%) en su relación con los extranjeros, actitud mencionada
en menor proporción por los vascos y vascas.

La inmigración es considerada algo más positiva entre los vascos y vascas
(59%) que entre los españoles y españolas (50%), afirmando en mayor
número las y los españoles las posibles consecuencias negativas:
incremento de la delincuencia (49% en el Estado y 38% en la CAPV), bajada
de los salarios (53% y 26% respectivamente) y que los extranjeros quiten
puestos de trabajo a las y los españoles/vascos (54% y 21%).

En el Estado Español se defiende en mayor medida una política de
inmigración más dura: sólo el 20% de las y los españoles habla de facilitar la
entrada de trabajadores inmigrantes frente al 32% de las y los vascos, y el
66% de los primeros frente al 85% de los vascos y vascas piensa que hay
que regularizar la situación de los ilegales.

Las y los franceses se reconocen en mayor medida con reacciones racistas
que las y los vascos (47% de los primeros y 36% de los segundos). Y en
general, la actitud ante la inmigración es más positiva entre las y los vascos
que entre las y los franceses: mientras el 79% de los primeros habla de
futuro y diversidad en positivo, sólo lo hace así el 55% de las y los
franceses; y frente al 23% de vascos y vascas que considera que los
inmigrantes se aprovechan de ventajas que deberían reservarse a las y los
vascos, en el caso de los franceses y francesas el porcentaje asciende
hasta el 47%.

En relación a los países pertenecientes a la Comunidad Europea, la CAPV
y el Estado Español se encuentran entre los que menor porcentaje de
individuos muy o bastante racistas tienen (25% en la CAPV y 20% en el
Estado), situándose los porcentajes más elevados en: Bélgica (55%),
Francia (48%), Dinamarca (43%) y Austria (42%).

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La población vasca habla del derecho de todo individuo a vivir en cualquier
país, y no se considera racista. Defiende como política de inmigración
facilitar la entrada a quienes tengan contrato de trabajo, y se prefiere
regularizar la situación de los ilegales a expulsarlos. El nivel de racismo
declarado sería de los más bajos entre los países europeos, siendo en
general la actitud ante la inmigración más positiva que en Francia y España.

PNV+EA es la coalición mejor valorada, así como su líder Ibarretxe, siendo
elevada la satisfacción con las Administraciones Vascas. La situación actual
del País Vasco y España no logra el aprobado del cinco, reflejándose
además la pérdida de expectativas positivas en el hecho de que se valore
mejor el pasado que el presente. De cara al futuro, se considera que las
principales preocupaciones del Lehendakari deben ser la pacificación y el
empleo, al tiempo que se defiende el diálogo como vía de pacificación.



 SOCIÓMETRO VASCO  16 (PRIMAVERA 2001) 9

(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Ficha técnica
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La recogida de información se realizó entre los días 14 y 28 de marzo de
2001, a través de entrevista individual, mediante cuestionario estructurado y
cerrado, realizada a domicilio a una muestra representativa de la población
de cada uno de los Territorios Históricos de la Comunidad Autónoma del
País Vasco.

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó del
siguiente modo: 644 personas en Araba, 1330 en Bizkaia y 1022 en
Gipuzkoa, lo que supone un total de 2996 personas entrevistadas. La
selección se realizó por procedimiento polietápico y estratificado, siguiendo
rutas aleatorias -a partir de un total de 214 puntos de muestreo1- y con
selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y situación laboral,
siendo posteriormente ponderados los resultados en base a la población y al
recuerdo de voto en las Elecciones Generales de marzo de 2000, en cada
uno de los tres Territorios.

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción
del informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección
Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de
información fue realizada por la empresa Ikertalde, sita en la calle Avenida
de la Libertad, 17-19, 20004, Donostia-San Sebastián.

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2996 individuos, y
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente

                                                          

1 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según los
callejeros elaborados por el Eustat.

aleatoria, se estima en un + 1,8% para el conjunto de la CAPV, con un nivel
de confianza de 95,5% y p=q=0,5.

Se ha llevado a cabo un control telefónico del 52% de las encuestas y un
control domiciliario del 11% de las mismas. Asimismo, se han realizado
todos los controles informáticos pertinentes -lógicos, de coherencia y de
rango- en cada uno de los cuestionarios recogidos.
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A - Perfil Psicosocial

- Libertad de residencia

- Trato a los inmigrantes extranjeros

- Actitud racista

- Escala de racismo
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Perfil Psicosocial
Libertad de residencia

(TOTALES Y COMPARACIÓN GEOGRÁFICA)

¿Cree Ud. que, en general, toda persona debería
tener libertad para vivir y trabajar en cualquier
país, aunque no fuera el suyo?*

CAPV

SV MAR 01

ESTADO ESPAÑOL

CIS FEB 01 *

SÍ .......................................... 96 92

NO ........................................ 2 4

NS/NC ................................... 2 3

(PORCENTAJES VERTICALES).... 100 100

* CIS (2001)

 EL 96% DE LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS
VASCO AFIRMA QUE TODA PERSONA DEBERÍA TENER LIBERTAD PARA
VIVIR Y TRABAJAR EN CUALQUIER PAÍS, AUNQUE NO FUERA EL SUYO.
SÓLO UN 2% NIEGA ESTE DERECHO.

 En cuanto a los factores de segmentación, no se encuentran diferencias
significativas, es decir que la citada opinión está mayoritariamente extendida entre
todos los colectivos poblacionales.

 En el caso de la población española, un 92% habla de libertad de residencia y
trabajo en cualquier país, frente al 96% de los vascos y vascas.

96%

2%
2%

CAPV

92%

4%

3%

ESTADO ESPAÑOL

Sí No Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Trato a los inmigrantes extranjeros

 (TOTALES Y POR COLECTIVOS)

¿Cómo diría Ud. que los vascos, en general, tratamos a
los inmigrantes extranjeros?*

CAPV GRUPOS DE EDAD

SV MAR 01 18-29 30-45 46-64 >=65

CON AMABILIDAD ........................ 38 26 32 43 54

CON DESCONFIANZA ................... 25 32 32 20 13

CON INDIFERENCIA ..................... 18 22 19 16 12

IGUAL QUE SI FUERAN VASCOS ..... 7 6 6 8 9

CON DESPRECIO ........................ 4 6 5 5 2

CON AGRESIVIDAD...................... 1 1 0 1 1

NS/NC ...................................... 7 7 5 8 9

(PORCENTAJES VERTICALES) ....... 100 100 100 100 100

* CIS (2001)

 EL 38% DE LA POBLACIÓN MENCIONA LA AMABILIDAD COMO LA ACTITUD GENERAL DE LAS Y LOS VASCOS ANTE LOS INMIGRANTES EXTRANJEROS.
UN 25% CITA LA DESCONFIANZA, EL 18% LA INDIFERENCIA, EL 7% DICE QUE SE LES TRATA IGUAL QUE SI FUERAN VASCOS, EL 4% DESTACA EL
DESPRECIO Y POR ÚLTIMO SÓLO UN 1% HABLA DE AGRESIVIDAD.

 A menor edad, mayor mención de calificativos tales como desconfianza (32% de quienes tienen entre 18 y 45 años) e indiferencia (hasta el 22% de las y los más
jóvenes), y menor consideración de la amabilidad (que pasa de ser elegida por el 26% de las y los menores de 30 años hasta el 54% de las y los de 65 años o más).
Todo ello da lugar a que mientras la mitad de la población de mayor edad cree que se trata a los inmigrantes extranjeros con amabilidad, entre las y los más jóvenes se
cite principalmente la desconfianza.

26 32
43

54

32 32
20

13
22 19 16 12

Con amabilidad Con desconfianza Con indiferencia

GRUPOS DE EDAD

>=65
años

46-64
años

18-29
años

30-45
años
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Trato a los inmigrantes extranjeros

(COMPARACIÓN GEOGRÁFICA)

¿Cómo diría Ud. que los vascos / españoles, en general,
tratamos a los inmigrantes extranjeros?*

CAPV

SV MAR 01

ESTADO ESPAÑOL

CIS FEB 01 *

CON AMABILIDAD .................................................... 38 6

CON DESCONFIANZA ............................................... 25 45

CON INDIFERENCIA ................................................. 18 9

IGUAL QUE SI FUERAN VASCOS / CON NORMALIDAD

(IGUAL QUE SI FUERAN ESPAÑOLES) ......................... 7 14

CON DESPRECIO .................................................... 4 15

CON AGRESIVIDAD.................................................. 1 2

NS/NC .................................................................. 7 9

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100
*CIS (2001)

 La sensación mayoritaria entre la población de España, es que las y los
españoles tratan a los inmigrantes extranjeros con desconfianza, actitud
elegida para caracterizar la situación por el 45% de los y las encuestadas. Le
siguen como adjetivos más mencionados el desprecio (15%) y el trato igual
que si fueran españoles (14%). Frente a la desconfianza mayoritaria entre las
y los españoles, la población de la Comunidad Autónoma del País Vasco cita
especialmente la amabilidad (38%).

38

25

18

7

4

1

7

6

45

9
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9

CAPV Estado español

Con amabilidad

Con desconfianza

Con indiferencia

Igual que si fueran vascos/españoles

Con desprecio

Con agresividad

Ns/Nc



SOCIÓMETRO VASCO  16 (PRIMAVERA 2001) 15

(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Actitud racista

(TOTALES Y POR COLECTIVOS)

De las siguientes, ¿qué actitud se acerca más a la suya?*

CAPV GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

SV MAR 01 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJA MEDIA ALTA

SE CONSIDERA RACISTA......................................................................................................................................................... 3 4 3 4 3 2 4 4

NO SE CONSIDERA RACISTA PERO ALGUNAS VECES PUEDE TENER ALGUNAS REACCIONES QUE SE PUEDEN CONSIDERAR RACISTAS... 36 41 41 33 27 32 37 43

NO SE CONSIDERA NADA RACISTA ........................................................................................................................................... 58 53 55 61 66 63 57 52

NS/NC ................................................................................................................................................................................. 2 2 2 2 4 2 2 0

(PORCENTAJES VERTICALES).................................................................................................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100

* CANAL IPSOS (2000)

 NO SE CONSIDERA NADA RACISTA EL 58% DE LOS
INDIVIDUOS ENCUESTADOS, NO SE CONSIDERA RACISTA
PERO ALGUNAS VECES PUEDE TENER ALGUNAS REACCIONES
QUE SE PUEDEN CONSIDERAR RACISTAS EL 36% Y SÓLO UN
3% SE CONSIDERA RACISTA.

 El sentimiento de no racismo es mayoritario en todos los grupos
de edad, pero el porcentaje se incrementa con el aumento de los
años alcanzando al 66% de quienes tienen 65 años o más. Y el
reconocimiento de algunas reacciones racistas es superior entre las y
los que se encuentran entre 18 y 45 años (41%).

 En cuanto a la clase social sentida, no se considera nada racista
especialmente la clase baja (63%), y el porcentaje de quienes hablan
de reacciones racistas se incrementa entre las y los de clase alta
hasta el 43%.

4 3 4 3

41 41
33 27

Se considera racista
No se considera racista pero a veces tiene reacciones racistas
No se considera nada racista

55
53

GRUPOS DE EDAD

46-64
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Actitud racista

(COMPARACIÓN GEOGRÁFICA)

De las siguientes, ¿qué actitud se acerca más a la suya?*

CAPV

SV FEB 01

FRANCIA

CANAL IPSOS MAY 00 *

SE CONSIDERA RACISTA......................................................................................................................................................... 3 4

NO SE CONSIDERA RACISTA PERO ALGUNAS VECES PUEDE TENER ALGUNAS REACCIONES QUE SE PUEDEN CONSIDERAR RACISTAS... 36 47

NO SE CONSIDERA NADA RACISTA ........................................................................................................................................... 58 48

NS/NC................................................................................................................................................................................. 2 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................................................................................. 100 100

* CANAL IPSOS (2000)

 Entre las y los franceses se equiparan quienes no se consideran nada
racistas (48%) y quienes algunas veces reaccionan de forma racista (47%).
Frente a ellos los vascos y vascas se diferencian por la mayor opción por
la no consideración de racistas.

3%

36%

58%

2%

CAPV

4%

47%

48%

1%

FRANCIA

Se considera racista

No se considera racista pero
a veces tiene reacciones racistas
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Escala de racismo

 (TOTALES Y POR COLECTIVOS)

En una escala de 1 a 10 en la que el 1 significa que no se
considera Ud. nada racista y el 10 que se considera muy
racista, ¿en qué número se situaría Ud.?*

CAPV GRUPOS DE EDAD

SV MAR 01 18-29 30-45 46-64 >=65

NADA RACISTA (1) ...................... 46 39 43 48 57

POCO RACISTA (2-3).................... 29 38 31 26 19

BASTANTE RACISTA (4-6) ............ 22 20 24 22 21

MUY RACISTA (7-10).................... 3 4 2 3 2

% RACISMO................................ 25 24 26 25 23

(PORCENTAJES VERTICALES) ........ 100 100 100 100 100

% RACISMO: BASTANTE RACISTA + MUY RACISTA

* EUROPEAN COMMISSION (1997)

 EL 46% DE LA POBLACIÓN VASCA DICE NO CONSIDERARSE NADA
RACISTA SITUÁNDOSE EN EL PUNTO MÁS BAJO EN LA ESCALA DE
RACISMO QUE VA DEL 1 AL 10.

 UN 29% SE UBICA EN EL 2 Ó EL 3, POR LO QUE SE LES
CONSIDERA POCO RACISTAS, ENTRE EL 4 Y EL 6 (BASTANTE
RACISTAS) SE COLOCAN EL 22%, Y POR ÚLTIMO SÓLO UN 3% QUE SE
SITUARÍA DEL 7 AL 10 ES MUY RACISTA.

 A medida que aumenta la edad, se incrementa el porcentaje de quienes
se consideran a sí mismos nada racistas hasta alcanzar el 57% de quienes
tienen 65 años o más, y disminuye el de quienes creen ser poco racistas.

18-29 30-45 46-64 >=65

39 43 48
57

38 31 26
19

20 24 22 21

4 2 3 2

Nada racista (1)

Poco racista (2-3)

Bastante racista (4-6)

Muy racista (7-10)

GRUPOS DE EDAD
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Escala de racismo

(COMPARACIÓN GEOGRÁFICA)

En una escala de 1 a 10 en la que el 1 significa que no se considera Ud. nada racista y el 10 que se considera muy racista, ¿en qué número se situaría Ud.?*

CAPV BÉLGICA DINAMARCA ALEMANIA GRECIA ESPAÑA FRANCIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO HOLANDA AUSTRIA PORTUGAL FINLANDIA SUECIA REINO UNIDO

SV MAR 01 EUROPEAN COMMISSION MAR-ABR 97*

NADA RACISTA (1) .................... 46 19 17 32 43 49 25 45 35 54 24 26 58 22 42 35
POCO RACISTA (2-3) ................. 29 27 40 34 31 31 27 32 35 33 46 32 25 43 40 34
BASTANTE RACISTA (4-6) .......... 22 33 31 26 21 16 32 20 21 12 26 28 14 25 16 24
MUY RACISTA (7-10) ................. 3 22 12 8 6 4 16 4 9 2 5 14 3 10 2 8
% RACISMO 25 55 43 34 27 20 48 24 30 14 31 42 17 35 18 32
(PORCENTAJES VERTICALES)...... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% RACISMO: BASTANTE RACISTA + MUY RACISTA

* EUROPEAN COMMISSION (1997)

 Los países de la Unión Europea que
consideraríamos más racistas por tener elevados
porcentajes de individuos muy o bastante racistas son:
Bélgica (55%), Francia (48%), Dinamarca (43%) y
Austria (42%).

 Entre el 30 y el 40% de población muy o bastante
racista tienen: Finlandia (35%), Alemania (34%), Reino
Unido (32%), Holanda (31%) e Italia (30%).

 Y los países menos racistas con bajos porcentajes
de individuos muy o bastante racistas son: Grecia
(27%), País Vasco (25%), Irlanda (24%), España
(20%), Suecia (18%), Portugal (17%) y Luxemburgo
(14%).

Nada racista (1)

Poco racista (2-3)
Bastante racista (4-6)
Muy racista (7-10)
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

B - Prioridades y valores sociales

- Valoración de la inmigración

- Política de inmigración

- Opiniones sobre los inmigrantes

- Ayudas a los inmigrantes

- Ley de Extranjería
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Valoración de la inmigración

(TOTALES Y POR COLECTIVOS)

Como Ud. sabe, todos los países desarrollados reciben inmigrantes. ¿Cree Ud. que, en términos
generales, la inmigración es más bien positiva o más bien negativa para estos países?*

CAPV NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA

SV MAR 01 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA NO MUY ALGO MUY

MÁS BIEN POSITIVA..................... 59 51 58 58 69 55 57 62 71

MÁS BIEN NEGATIVA.................... 12 12 13 12 8 15 11 11 7

NI UNA COSA NI OTRA.................. 22 27 22 22 20 24 24 20 17

NS/NC ...................................... 7 10 7 8 3 6 8 6 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ....... 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (2001)

 EL 59% DE LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA
DEL PAÍS VASCO, CREE QUE LA INMIGRACIÓN ES MÁS BIEN
POSITIVA  PARA LOS PAÍSES DESARROLLADOS. EL 12%
CONSIDERA QUE RECIBIR INMIGRANTES ES MÁS BIEN NEGATIVO,
Y EL 22% NI POSITIVO NI NEGATIVO.

 A medida que se incrementa el nivel de estudios, aumenta el
porcentaje de quienes consideran la inmigración positiva, pasando del
51% entre quienes no tienen estudios primarios al 69% entre las y los de
estudios superiores.

 Con el interés por la política también varía la opinión de forma
significativa: el 55% de las y los nada interesados consideran positiva la
incidencia de la inmigración en los países desarrollados frente al 71% de
las y los muy interesados que opinan lo mismo.

INTERÉS POR LA POLÍTICA

55 57 62
71

Nada interesado No muy interesado Algo interesado Muy interesado

% más bien positiva
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Valoración de la inmigración

(COMPARACIÓN GEOGRÁFICA)

Como Ud. sabe, todos los países desarrollados reciben
inmigrantes. ¿Cree Ud. que, en términos generales, la
inmigración es más bien positiva o más bien negativa para
estos países?*

CAPV

SV MAR 01

ESTADO ESPAÑOL

CIS FEB 01*

MÁS BIEN POSITIVA ................................................. 59 50
MÁS BIEN NEGATIVA ................................................ 12 21
NI UNA COSA NI OTRA.............................................. 22 17
NS/NC................................................................... 7 12
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

* CIS (2001)

 En el País Vasco la inmigración es considerada como algo positivo para
los países desarrollados en porcentaje algo superior al registrado en el Estado
español: 59% entre los y las vascas frente al 50% de los y las españolas. Y
opina que es negativa la inmigración el 12% en el País Vasco frente al 21% en
el Estado.

59%

12% 22%

7%

CAPV

50%

21%
17%

12%

ESTADO ESPAÑOL

Más bien positiva

Más bien negativa

Ni una cosa ni otra

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Política de inmigración

(TOTALES)

¿Qué política cree Ud. que sería la más adecuada con respecto
a los trabajadores inmigrantes?*

CAPV

SV MAR 01

FACILITAR LA ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES ................................... 32
FACILITAR LA ENTRADA SÓLO A AQUELLOS QUE TENGAN CONTRATO DE TRABAJO .. 60
HACER MUY DIFÍCIL LA ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES ...................... 2
PROHIBIR POR COMPLETO LA ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES............. 1
NS/NC .......................................................................................................... 5
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100

* CIS (1996)

En general, ¿cree Ud. que se debería tratar de regularizar la
situación de los inmigrantes ilegales, o por el contrario, se les
debería devolver a su país de origen?*

CAPV

SV MAR 01

SE DEBERÍA REGULARIZAR LA SITUACIÓN .......................................................... 85
SE LES DEBERÍA DEVOLVER A SU PAÍS ............................................................... 5
NS/NC .......................................................................................................... 10
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100

* CIS (1996)

 DE LAS POSIBLES POLÍTICAS CON RESPECTO A LOS TRABAJADORES INMIGRANTES, EL 60% DE LAS Y LOS RESIDENTES EN LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS
VASCO CREE QUE HAY QUE FACILITAR LA ENTRADA SÓLO A AQUÉLLOS QUE TENGAN UN CONTRATO DE TRABAJO. ADEMÁS UN 32% CREE QUE HAY QUE FACILITAR LA
ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES SIN NINGÚN TIPO DE LIMITACIÓN.

 SON MUY MINORITARIOS LOS PORCENTAJES DE APOYO A LAS OTRAS DOS POSIBILIDADES: HACER MUY DIFÍCIL LA ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES (2%), Y
PROHIBIR POR COMPLETO LA ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES (1%).

 A LA PREGUNTA DE SI SE DEBERÍA TRATAR DE REGULARIZAR LA SITUACIÓN DE LOS INMIGRANTES ILEGALES, CONTESTA AFIRMATIVAMENTE EL 85% DE LAS Y LOS
HABITANTES DEL PAÍS VASCO.

32

60

2

5

Facilitar la entrada de trabajadores inmigrantes

Facilitar la entrada sólo a los
que tengan contrato de trabajo

Prohibir por completo la entrada de trabajadores inmigrantes

Hacer muy difícil la entrada de trabajadores inmigrantes

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Política de inmigración

(POR COLECTIVOS)

¿Qué política cree Ud. que sería la más adecuada con respecto a los trabajadores inmigrantes?*

CAPV INTERÉS POR LA POLÍTICA INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001

SV MAR 01 NADA NO MUY ALGO MUY PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

FACILITAR LA ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES ................................... 32 28 30 33 48 31 27 31 47 38 28 40 27

FACILITAR LA ENTRADA SÓLO A AQUELLOS QUE TENGAN CONTRATO DE TRABAJO .. 60 64 61 60 48 61 65 65 45 53 63 53 64

HACER MUY DIFÍCIL LA ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES...................... 2 3 2 2 1 3 2 1 2 0 5 2 2

PROHIBIR POR COMPLETO LA ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES ............ 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 2 1 1

NS/NC .......................................................................................................... 5 4 7 4 2 4 4 2 6 9 3 4 6

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (1996)

En general, ¿cree Ud. que se debería tratar de regularizar la situación de los inmigrantes ilegales, o por el contrario, se les debería devolver a su país
de origen?*

CAPV INTERÉS POR LA POLÍTICA INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001

SV MAR 01 NADA NO MUY ALGO MUY PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

SE DEBERÍA REGULARIZAR LA SITUACIÓN .......................................................... 85 83 83 86 88 85 80 87 85 92 87 83 84

SE LES DEBERÍA DEVOLVER A SU PAÍS............................................................... 5 7 5 5 3 5 9 3 6 2 3 7 5

NS/NC .......................................................................................................... 10 10 12 9 9 10 11 10 9 6 9 9 11

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (1996)

 A medida que aumenta el interés por la política se incrementa el porcentaje de quienes apoyan facilitar la entrada de trabajadores inmigrantes y disminuye el de las
y los que optan por facilitar la entrada sólo a aquellos que tengan un contrato de trabajo, hasta equiparse ambos en el 48% para quienes están muy interesados en la
política.

 En cuanto al voto político, exigirían un contrato de trabajo especialmente las y los posibles votantes de PP+UA (65%), PSE-EE (65%) y PNV (61%), y en menor
medida las y los de IU (53%) y EH (45%). Entre los últimos (las y los de EH), esta postura se equipara en apoyos a la de facilitar la entrada sin más (47%). La defensa
de la regularización de ilegales varía entre el 80% de las y los votantes de PP+UA, y el 92% de las y los de Izquierda Unida.
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Política de inmigración

(COMPARACIÓN GEOGRÁFICA)

¿Qué política cree Ud. que sería la más adecuada con respecto a los
trabajadores inmigrantes?*

CAPV

SV MAR 01

ESTADO ESPAÑOL

CIS JUN 96 *

FACILITAR LA ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES ................................... 32 20

FACILITAR LA ENTRADA SÓLO A AQUELLOS QUE TENGAN CONTRATO DE TRABAJO .. 60 63

HACER MUY DIFÍCIL LA ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES ...................... 2 6

PROHIBIR POR COMPLETO LA ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES............. 1 3

NS/NC .......................................................................................................... 5 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100

* CIS (1996)

En general, ¿cree Ud. que se debería tratar de regularizar la situación de
los inmigrantes ilegales, o por el contrario, se les debería devolver a su
país de origen?*

CAPV

SV MAR 01

ESTADO ESPAÑOL

CIS JUN 96 *

SE DEBERÍA REGULARIZAR LA SITUACIÓN .......................................................... 85 66

SE LES DEBERÍA DEVOLVER A SU PAÍS ............................................................... 5 21

NS/NC .......................................................................................................... 10 13

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100

* CIS (1996)

 El apoyo a la postura mayoritaria de facilitar la entrada a quien tenga contrato, es similar entre
españoles/as (63%) y vascos/as (60%). Pero entre la población vasca, la defensa de facilitar la entrada
de trabajadores inmigrantes (32%), es superior al porcentaje de españoles/as (20%) que opinan lo
mismo.

 Frente al 66% de españoles/as que creen que se debería tratar de regularizar la situación de los
inmigrantes ilegales opina lo mismo el 85% de los y las vascas. Y mientras uno de cada cinco
españoles/as defiende la devolución al país de origen (21%), sólo es de la misma opinión uno de cada
veinte vascos/as (5%).

85%

5%

10%

CAPV

66%

21%

13%

ESTADO ESPAÑOL

Se debería regularizar la situación Se les debería devolver a su país Ns/Nc
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Prioridades y valores sociales
Opiniones sobre los inmigrantes

(TOTALES)

Pensando en los trabajadores extranjeros en el País Vasco que proceden de países menos
desarrollados, dígame si está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes opiniones:

CAPV

% DE ACUERDO CON CADA UNA DE ELLAS SV MAR 01

**LOS INMIGRANTES PROCEDENTES DE PAÍSES MENOS DESARROLLADOS DESEMPEÑAN TRABAJOS QUE LOS VASCOS NO QUIEREN............ 80

*LA PRESENCIA DE EXTRANJEROS PERTENECIENTES A OTRAS CULTURAS ES BUENO PARA LA DIVERSIDAD Y EL FUTURO DEL PAÍS VASCO .. 79

**EL AUMENTO DE LOS INMIGRANTES EXTRANJEROS FAVORECE EL INCREMENTO DE LA DELINCUENCIA EN NUESTRO PAÍS......................... 38

**AL ACEPTAR SUELDOS MÁS BAJOS, LOS TRABAJADORES EXTRANJEROS HACEN QUE BAJEN LOS SALARIOS DE LOS VASCOS.................... 26

*LOS INMIGRANTES EXTRANJEROS SE APROVECHAN DE NUMEROSAS VENTAJAS QUE DEBERÍAN RESERVARSE PARA LOS VASCOS .............. 23

**LOS INMIGRANTES EXTRANJEROS QUITAN PUESTOS DE TRABAJO A LOS VASCOS................................................................................ 21

* CANAL IPSOS (1999)

**CIS (1996)

 EL 80% DE LA POBLACIÓN VASCA ESTÁ DE ACUERDO CON LA IDEA
DE QUE LOS INMIGRANTES PROCEDENTES DE PAÍSES MENOS
DESARROLLADOS DESEMPEÑAN TRABAJOS QUE LOS VASCOS NO
QUIEREN, Y EL 79% CREE QUE LA PRESENCIA DE EXTRANJEROS
PERTENECIENTES A OTRAS CULTURAS ES BUENO PARA LA
DIVERSIDAD Y EL FUTURO DEL PAÍS VASCO.

 EL 38% OPINA QUE EL AUMENTO DE LOS INMIGRANTES
EXTRANJEROS FAVORECE EL INCREMENTO DE LA DELINCUENCIA EN
NUESTRO PAÍS, Y AÚN ES MENOR EL ACUERDO CON LAS IDEAS DE
QUE AL ACEPTAR SUELDOS MÁS BAJOS LOS TRABAJADORES
EXTRANJEROS HACEN QUE BAJEN LOS SALARIOS DE LOS VASCOS
(26%), SE APROVECHAN DE NUMEROSAS VENTAJAS QUE DEBERÍAN
RESERVARSE PARA LOS VASCOS (23%) Y QUITAN PUESTOS DE
TRABAJO A LOS VASCOS (21%).

80

79

38

26

23

21

Desempeñan trabajos que
los vascos no quieren

Quitan puestos de trabajo a los vascos

Se aprovechan de ventajas que
deberían ser para los vascos

Hacen que bajen los salarios de los vascos

Favorece la delincuencia

Es bueno para la diversidad
y el futuro del País Vasco
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Prioridades y valores sociales
Opiniones sobre los inmigrantes

(POR COLECTIVOS)

Pensando en los trabajadores extranjeros en el País Vasco que proceden de países menos desarrollados, dígame si está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con las
siguientes opiniones:

CAPV TERRITORIO INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001

% DE ACUERDO CON CADA UNA DE ELLAS SV MAR 01 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

**LOS INMIGRANTES PROCEDENTES DE PAÍSES MENOS DESARROLLADOS DESEMPEÑAN TRABAJOS QUE LOS VASCOS NO QUIEREN ........... 80 82 79 79 80 85 81 80 88 78 79 76

*LA PRESENCIA DE EXTRANJEROS PERTENECIENTES A OTRAS CULTURAS ES BUENO PARA LA DIVERSIDAD Y EL FUTURO DEL PAÍS VASCO.. 79 74 76 85 76 81 82 81 81 74 80 78

**EL AUMENTO DE LOS INMIGRANTES EXTRANJEROS FAVORECE EL INCREMENTO DE LA DELINCUENCIA EN NUESTRO PAÍS ........................ 38 42 40 33 39 50 38 20 25 36 40 37

**AL ACEPTAR SUELDOS MÁS BAJOS, LOS TRABAJADORES EXTRANJEROS HACEN QUE BAJEN LOS SALARIOS DE LOS VASCOS................... 26 24 30 22 28 26 28 25 19 26 29 24

*LOS INMIGRANTES EXTRANJEROS SE APROVECHAN DE NUMEROSAS VENTAJAS QUE DEBERÍAN RESERVARSE PARA LOS VASCOS.............. 23 28 25 17 23 27 23 19 15 26 25 21

**LOS INMIGRANTES EXTRANJEROS QUITAN PUESTOS DE TRABAJO A LOS VASCOS............................................................................... 21 21 24 17 21 19 23 17 13 25 22 22

* CANAL IPSOS (1999)

**CIS (1996)

 En general, en Gipuzkoa parece recogerse una actitud más positiva
ante los inmigrantes extranjeros que en los otros dos territorios históricos.
Se defiende en mayor medida la diversidad (85%), y se cree en menor
medida que la inmigración provoque mayor delincuencia (33%), o que las y
los extranjeros se aprovechen de ventajas que deberían estar reservadas
para las y los vascos (17%).

 Entre quienes manifiestan intención de voto en autonómicas 2001 a
Izquierda Unida, se recogen opiniones más positivas ante los inmigrantes,
destacando por ejemplo el bajo porcentaje de quienes creen que los
extranjeros quitan puestos de trabajo a los vascos (13%). En el otro
extremo, el 50% de las y los posibles votantes del PP opinan que el
aumento de la inmigración favorece la delincuencia. Araba Bizkaia Gipuzkoa

74 76
85

21 24 17

42 40

Es bueno para la diversidad  y el futuro del País Vasco

Quitan puestos de trabajo a los vascos
Favorece el incremento de la delincuencia de nuestro país

TERRITORIO
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Prioridades y valores sociales
Opiniones sobre los inmigrantes

(COMPARACIÓN GEOGRÁFICA)

Pensando en los trabajadores extranjeros en el País Vasco que proceden de países menos desarrollados, dígame si está Ud.
de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes opiniones:

CAPV FRANCIA ESTADO ESPAÑOL

% DE ACUERDO A CADA UNA DE ELLAS SV MAR 01 CANAL IPSOS
DIC 98 * CIS JUN 96 **

**LOS INMIGRANTES PROCEDENTES DE PAÍSES MENOS DESARROLLADOS DESEMPEÑAN TRABAJOS QUE LOS VASCOS / ESPAÑOLES NO QUIEREN.......... 80 - 78

*LA PRESENCIA DE EXTRANJEROS PERTENECIENTES A OTRAS CULTURAS ES BUENO PARA LA DIVERSIDAD Y EL FUTURO DEL PAÍS VASCO  / FRANCIA ... 79 55 -

**EL AUMENTO DE LOS INMIGRANTES EXTRANJEROS FAVORECE EL INCREMENTO DE LA DELINCUENCIA EN NUESTRO PAÍS .......................................... 38 - 49

**AL ACEPTAR SUELDOS MÁS BAJOS, LOS TRABAJADORES EXTRANJEROS HACEN QUE BAJEN LOS SALARIOS DE LOS VASCOS / ESPAÑOLES ................. 26 - 53

*LOS INMIGRANTES EXTRANJEROS SE APROVECHAN DE NUMEROSAS VENTAJAS QUE DEBERÍAN RESERVARSE PARA LOS VASCOS / FRANCESES............ 23 47 -

**LOS INMIGRANTES EXTRANJEROS QUITAN PUESTOS DE TRABAJO A LOS VASCOS / ESPAÑOLES ............................................................. ............... 21 - 54

* CANAL IPSOS (1999)

**CIS (1996)

 Son muchos más en el País Vasco que en Francia quienes se
muestran de acuerdo con la idea de que el aumento de extranjeros es
bueno de cara al futuro, siendo el porcentaje de un 79% de vascos y
vascas frente al 55% de los franceses y francesas. Además entre los
y las francesas (47%) está más extendida la idea de que los
inmigrantes se aprovechan de las ventajas que deberían ser para las y
los originarios del país, opinión apoyada por sólo el 23% de los vascos
y vascas.

 La idea de que los inmigrantes realizan los trabajos que nadie
quiere está extendida de forma mayoritaria tanto entre vascos/as
(80%) como entre españoles/as (78%). Pero son muchos más entre
los y las españolas que entre los y las vascas quienes opinan que la
inmigración trae consecuencias de tipo negativo: favorece la
delincuencia (49% entre los primeros frente al 38% de los segundos),
los extranjeros hacen que bajen los salarios (53% frente a 26%), y
quitan puestos de trabajo (54% frente a 21%).

80

38

26

21

78

49

53

54

CAPV ESTADO ESPAÑOL

Desempeñan trabajos que
vascos/españoles no quieren

Hacen que bajen los salarios 

Favorece  la delincuencia 

Quitan puestos de trabajo 
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Prioridades y valores sociales
Ayudas a los inmigrantes

(TOTALES)

¿Considera Ud. que el Gobierno debería proporcionar alguna
de las siguientes ayudas a los inmigrantes extranjeros?

CAPV

% RESPUESTA AFIRMATIVA SV MAR 01

DERECHO A ASISTENCIA SANITARIA .................................................................. 97

DERECHO A EDUCACIÓN.................................................................................. 97

SUBSIDIO DE PARO ......................................................................................... 80

FACILITAR ACCESO A UNA VIVIENDA .................................................................. 66

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100

 PRÁCTICAMENTE LA TOTALIDAD DE LA POBLACIÓN VASCA (97%)
CONSIDERA QUE EL GOBIERNO DEBERÍA PROPORCIONAR DERECHO
A ASISTENCIA SANITARIA Y A EDUCACIÓN A LOS INMIGRANTES
EXTRANJEROS.

 EL 80% CREE QUE DEBERÍAN TENER SUBSIDIO DE PARO, Y UN
66% CREE QUE ADEMÁS SE DEBERÍA FACILITAR EL ACCESO A UNA
VIVIENDA.

97 97
80

66

Derecho a la asistencia sanitaria
Derecho a educación

Subsidio de paro
Facilitar acceso a una vivienda

% respuesta afirmativa
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Prioridades y valores sociales
Ayudas a los inmigrantes

(POR COLECTIVOS)

¿Considera Ud. que el Gobierno debería proporcionar alguna de las siguientes ayudas a los inmigrantes extranjeros?

CAPV EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001

% RESPUESTA AFIRMATIVA SV MAR 01 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJA MEDIA ALTA PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

DERECHO A ASISTENCIA SANITARIA........................... 97 98 97 96 96 97 97 98 96 99 97 95 98 93 98 97

DERECHO A EDUCACIÓN .......................................... 97 98 97 96 96 97 97 99 96 98 98 96 98 94 98 97

SUBSIDIO DE PARO.................................................. 80 87 82 75 76 81 79 88 78 80 86 82 90 84 81 78

FACILITAR ACCESO A UNA VIVIENDA........................... 66 73 65 63 63 63 67 80 64 62 68 76 79 61 68 66

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La idea de que el gobierno proporcione a los inmigrantes
extranjeros asistencia sanitaria y educación  es ampliamente
compartida por todos los colectivos.

 Con el descenso de la edad, se incrementa el porcentaje de
quienes defienden el derecho de los inmigrantes extranjeros a
acceder a una vivienda (73% entre las y los más jóvenes) y a
recibir subsidio de paro (87% de las y los jóvenes).

 El facilitar acceso a una vivienda por parte del Gobierno, es
defendido en mayor medida por quienes dicen ser de clase social
alta (80%) que por la baja (63%) y la media (67%).

 En cuanto a la intención de voto en autonómicas 2001, son
las y los partidarios de Izquierda Unida, quienes en mayor medida
defienden el derecho a la vivienda (79%) y al subsidio de paro
(90%).

INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001

64 62 68
76 79

PNV+EA PP+UA EHPSE-EE IU

Facilitar el acceso a una vivienda
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Prioridades y valores sociales
Ley de Extranjería

(TOTALES)

¿Ha oído Ud. hablar de la Ley de Extranjería que
aprobó el pasado año el Gobierno Español?

CAPV

SV MAR 01

SÍ ......................................................................... 64

NO........................................................................ 34

NS/NC .................................................................. 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100

¿Está Ud. a favor o en contra de esta Ley? *

CAPV

SV MAR 01

A FAVOR................................................................ 17

EN CONTRA............................................................ 43

NS/NC .................................................................. 40

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100

* SÓLO PARA LOS QUE HAN OÍDO HABLAR DE LA LEY

 EL 64% DE LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO HA OÍDO HABLAR DE LA LEY DE EXTRANJERÍA QUE APROBÓ EL
PASADO AÑO EL GOBIERNO ESPAÑOL.

 DE ESOS QUE HAN OÍDO HABLAR DE LA LEY DE EXTRANJERÍA, SE MUESTRA EN CONTRA UN 43% Y A FAVOR EL 17%. ADEMÁS EL 40% NO SE
POSICIONA.

Ns/Nc

En contra

A favor

40

17

43
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Prioridades y valores sociales
Ley de Extranjería

(POR COLECTIVOS)

¿Ha oído Ud. hablar de la Ley de Extranjería que aprobó el pasado año el Gobierno Español?

CAPV NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA EJE IZQUIERDA-DERECHA INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001

SV MAR 01 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

SÍ ....................................... 64 32 57 73 86 60 65 88 71 66 62 53 65 65 62 75 78 66 62 60

NO ..................................... 34 65 41 25 14 36 34 11 27 33 37 44 33 35 34 24 20 32 33 39

NS/NC ................................ 2 3 3 2 1 4 2 1 2 1 1 3 2 1 4 1 2 2 4 2

(PORCENTAJES VERTICALES). 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

¿Está Ud. a favor o en contra de esta Ley? *

CAPV NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA EJE IZQUIERDA-DERECHA INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001

SV MAR 01 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

A FAVOR ............................. 17 10 20 16 16 13 17 30 10 21 38 18 12 38 14 7 9 18 16 17

EN CONTRA ......................... 43 35 36 46 50 44 43 46 57 33 21 32 54 18 43 70 55 33 39 37

NS/NC ................................ 40 54 44 38 34 43 40 24 33 46 41 50 34 44 42 24 35 49 46 46

(PORCENTAJES VERTICALES). 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* SÓLO PARA LOS QUE HAN OÍDO HABLAR DE LA LEY

 A medida que aumenta el nivel de estudios lo hace de forma paralela el nivel de conocimiento de la Ley de Extranjería, que pasa del 32% de quienes no tienen
estudios al 86% de quienes tienen estudios superiores.

 Quienes se consideran de clase alta conocen la citada Ley en mayor medida (88%) y se posicionan a favor en mayor número que el resto (30% de quienes la
conocen).

 En cuanto al eje izquierda-derecha, quienes dicen ser de izquierda conocen esa Ley en mayor medida (71%), y se muestran en número superior en contra de la
misma (57% de quienes la conocen).

 Conocen en mayor número tal Ley las y los posibles votantes de IU (78%) y EH (75%), y estos últimos son también las y los más contrarios a la misma (70% de las
y los que han oído hablar de la Ley).
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C - Actitudes políticas

- Preocupaciones del Lehendakari

- Cauce de pacificación

- Futuro del País Vasco

- Simpatías políticas

- Actuaciones políticas

- Valoración de líderes políticos
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Actitudes políticas
Preocupaciones del Lehendakari

(TOTALES)

En su opinión, ¿de los siguientes temas cuáles deben ser las tres
principales preocupaciones del Lehendakari que resulte elegido
en las próximas Elecciones Autonómicas?

CAPV

SV MAR 01

LA PACIFICACIÓN DEL PAÍS  VASCO.......................................................... 83

EMPLEO PARA TODOS/AS ........................................................................ 73

VIVIENDAS ASEQUIBLES PARA TODOS/AS .................................................. 42

EL RESPETO A LOS DERECHOS HUMANOS ................................................. 31

LA EDUCACIÓN Y LA SANIDAD .................................................................. 17

LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES............................................... 13

EL DESARROLLO ECONÓMICO.................................................................. 13

LA CULTURA Y LENGUA VASCAS ............................................................... 10

EL MEDIO AMBIENTE............................................................................... 7

GARANTIZAR QUE EL PAÍS VASCO SIGA SIENDO ESPAÑA............................ 4

LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE HASTA 3 OPCIONES

 EN OPINIÓN DE LA MAYORÍA DE LA POBLACIÓN VASCA LA PACIFICACIÓN DEL PAÍS VASCO (83%), Y EMPLEO PARA TODOS Y TODAS (73%) DEBERÍAN
ESTAR ENTRE LAS TRES PRINCIPALES PREOCUPACIONES DEL LEHENDAKARI QUE GOBIERNE EN EUSKADI DESPUÉS DE ESTAS PASADAS ELECCIONES
AUTONÓMICAS.

 EN UN SEGUNDO BLOQUE APARECEN VIVIENDAS ASEQUIBLES PARA TODOS Y TODAS (42%) Y EL RESPETO A LOS DERECHOS HUMANOS (31%).

 POR LO MENOS UN 10% CONSIDERA PRIORITARIOS: LA EDUCACIÓN Y LA SANIDAD (17%), LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES (13%), EL
DESARROLLO ECONÓMICO (13%) Y LA CULTURA Y LENGUA VASCAS (10%).

 Y DE LA LISTA PROPUESTA LOS TEMAS MENOS ELEGIDOS HAN SIDO: EL MEDIO AMBIENTE (7%) Y GARANTIZAR QUE EL PAÍS VASCO SIGA SIENDO
ESPAÑA (4%).
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Actitudes políticas
Preocupaciones del Lehendakari

(POR COLECTIVOS)

En su opinión, ¿de los siguientes temas cuáles deben ser las tres principales preocupaciones del Lehendakari que resulte elegido en las próximas
Elecciones Autonómicas?

CAPV EUSKERA INTERÉS POR LA POLÍTICA NACIONALISMO
VASCO INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001

SV MAR 01 NO ALGO SÍ NADA NO MUY ALGO MUY SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

LA PACIFICACIÓN DEL PAÍS  VASCO ................................. 83 84 83 81 83 83 84 82 82 84 87 87 92 68 79 70 75 83

EMPLEO PARA TODOS/AS................................................ 73 75 69 70 78 74 71 57 71 74 72 69 73 67 71 73 74 77

VIVIENDAS ASEQUIBLES PARA TODOS/AS.......................... 42 46 38 35 54 40 33 31 36 45 36 38 38 35 34 51 55 49

EL RESPETO A LOS DERECHOS HUMANOS......................... 31 29 35 31 27 27 34 44 32 31 31 37 25 32 39 30 28 30

LA EDUCACIÓN Y LA SANIDAD .......................................... 17 16 19 17 14 20 18 15 16 17 17 18 25 14 16 22 14 13

LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES....................... 13 14 14 12 12 14 14 13 14 13 14 11 14 19 19 18 13 11

EL DESARROLLO ECONÓMICO ......................................... 13 13 15 12 9 15 16 19 14 13 15 14 12 14 16 8 10 13

LA CULTURA Y LENGUA VASCAS ....................................... 10 5 11 25 5 8 14 22 21 4 16 2 3 35 3 5 8 7

EL MEDIO AMBIENTE ...................................................... 7 5 9 10 5 9 7 7 8 6 5 4 6 13 17 14 9 6

GARANTIZAR QUE EL PAÍS VASCO SIGA SIENDO ESPAÑA ... 4 6 2 1 4 4 4 3 1 6 1 12 8 0 4 4 4 3

LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER  INDICARSE HASTA 3 OPCIONES

 El tema más citado por todos los colectivos es la pacificación del País Vasco.

 Los y las euskaldunes destacan por mencionar como una de las principales preocupaciones del Lehendakari, en mayor medida que el resto la cultura y lengua
vascas (25%), y citan en menor medida las viviendas asequibles (35%).

 Entre las y los más interesados por la política, se incrementa el número de quienes citan los derechos humanos (44%) y la cultura y lengua vascas (22%), mientras
que entres las y los nada interesados destaca el número de quienes citan temas de carácter más social como el empleo (78%) y la vivienda (54%).

 La diferencia más significativa entre nacionalistas y no nacionalistas es la mayor importancia concedida por las y los primeros a la cultura y lengua vascas (21% y
4%, respectivamente).

 El porcentaje de quienes consideran que una de las tres principales preocupaciones del Lehendakari debe ser la pacificación, es mayoritario entre las y los
votantes de los cinco partidos o coaliciones aunque con diferencias importantes: PSE-EE (92%), PNV+EA (87%), PP+UA (87%), IU (79%) y EH (68%). Respecto al
resto de cuestiones, destacan las y los de PP+UA por citar en mayor medida el garantizar que el País Vasco siga siendo España (12%), y las y los de EH por
mencionar la cultura y lengua vascas (35%).
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Actitudes políticas
Cauce de pacificación

(TOTALES Y POR COLECTIVOS)

¿Cuál es para Ud. el cauce más eficaz para pacificar el País Vasco?

CAPV EJE IZQUIERDA-DERECHA NACIONALISMO
VASCO INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001

SV MAR 01 IZQUIERDA CENTRO DERECHA SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

DERROTAR POLICIALMENTE A ETA.................................... 10 6 16 20 3 14 5 30 19 0 6 12 7 8

COMBINAR LAS MEDIDAS POLICIALES CON EL DIÁLOGO........ 71 77 70 67 78 68 83 59 70 62 80 68 69 69

NS/NC........................................................................... 18 17 14 14 19 18 12 12 11 38 13 20 24 23

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 EL 71% DE LA POBLACIÓN VASCA CONSIDERA QUE EL CAUCE
MÁS EFICAZ PARA PACIFICAR EL PAÍS VASCO ES COMBINAR LAS
MEDIDAS POLICIALES CON EL DIÁLOGO. SOLAMENTE UNO DE
CADA DIEZ (10%) CREE QUE LA SALIDA SERÍA DERROTAR
POLICIALMENTE A ETA.

 En todos los colectivos estudiados se considera que combinar las
medidas policiales con el diálogo es más eficaz para pacificar el País
Vasco que derrotar policialmente a ETA.

 La derrota policial de ETA es defendida en mayor medida por quienes
dicen ser de derechas, aunque también entre éstos de forma minoritaria
(20%).

 Derrotar policialmente a ETA es el cauce más eficaz para pacificar el
País Vasco en opinión del 3% de las y los nacionalistas y el 14% de las y
los no nacionalistas.

 La defensa de la derrota policial de ETA varía del 0% entre las y los
votantes de EH hasta el 30% de las y los de PP+UA.

10%

71%

18%

Derrotar policialmente a ETA

Combinar las medidas policiales con el diálogo

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Futuro del País Vasco

(TOTALES Y POR COLECTIVOS)

¿Cuánta importancia concede Ud. a garantizar que el País Vasco siga siendo parte de España?

CAPV TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA
NACIONALISMO

VASCO
INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001

SV MAR 01 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

MUCHA IMPORTANCIA .............................................. 18 26 17 16 15 24 31 15 6 24 5 44 35 7 15 17 10 19
BASTANTE IMPORTANCIA.......................................... 20 21 22 18 17 27 28 19 13 24 17 31 29 8 13 16 17 21
POCA IMPORTANCIA................................................. 26 22 26 27 27 23 22 27 28 25 33 15 23 14 40 25 30 25
NINGUNA IMPORTANCIA............................................ 25 19 24 28 36 17 10 18 45 14 36 6 8 69 27 29 26 15
NS/NC................................................................... 11 12 11 11 6 8 9 20 8 13 9 4 5 2 5 13 17 20
% IMPORTANCIA ..................................................... 38 47 39 34 32 51 59 34 19 48 22 75 64 15 28 33 27 40
(PORCENTAJES VERTICALES) .................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% IMPORTANCIA: MUCHA IMPORTANCIA + BASTANTE IMPORTANCIA

 EL 51% DE LAS Y LOS VASCOS CREE QUE GARANTIZAR QUE EL PAÍS
VASCO SIGA SIENDO PARTE DE ESPAÑA ES UN TEMA DE POCA O
NINGUNA IMPORTANCIA. EL 38%, EN CAMBIO, LE CONCEDE MUCHA
IMPORTANCIA O BASTANTE IMPORTANCIA.

 Que el País Vasco siga siendo parte de España, lo consideran un asunto de
importancia el 47% de las y los alaveses, el 39% de las y los vizcaínos y el 34%
de las y los guipuzcoanos.

 Mientras que para la mayoría de la gente de izquierdas (63%) el garantizar
que el País Vasco siga siendo parte de España es un tema de poca o ninguna
importancia, por lo menos uno de cada dos individuos de centro (51%) y derecha
(59%) creen que el tema tiene mucha o bastante importancia.

 Sólo el 19% de quienes se consideran nacionalistas considera importante
garantizar que el País Vasco siga siendo parte de España, extendiéndose la
opinión al 48% de las y los no nacionalistas.

 La cuestión de no separar el País Vasco de España es importante para el
15% de quienes tenían intención de voto en autonómicas a EH, el 22% de las y
los de PNV+EA, el 28% de las y los de IU, el 64% de las y los del PSE-EE y el
75% de las y los de PP+UA.

18%

20%

26%

25%

11%

Mucha importancia
Bastante importancia
Poca importancia

Ninguna importancia
Ns/Nc



SOCIÓMETRO VASCO  16 (PRIMAVERA 2001) 37

(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Simpatías políticas

(TOTALES)

En una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía, ¿podría decirme qué grado
de simpatía siente por cada uno de los partidos o coaliciones de la tarjeta?

CAPV
SV 1995

CAPV
SV 1996

CAPV
SV 1997

CAPV
SV 1998

CAPV
SV 2000

CAPV
SV FEB 01

CAPV
SV MAR 01

PNV + EA............................................. - - - - - - 4.7
PNV ..................................................... 4.6 5.0 4.8 4.8 4.4 4.3 -
EA ........................................................ 3.0 3.5 3.7 4.0 3.7 3.7 -
PSE-EE................................................ 2.7 3.6 3.3 3.5 2.9 3.3 3.5
IU ......................................................... 2.8 3.2 3.2 3.5 2.9 3.2 3.3
PP + UA............................................... - - - - - - 2.4
PP ........................................................ 1.8 2.4 2.7 2.6 2.4 2.4 -
UA........................................................ 2.5 1.7 2.0 1.8 1.5 2.0 -
EH (HB) ............................................... 1.8 1.8 1.9 2.7 2.4 2.3 1.9
MEDIAS (0-10)

 EL GRADO DE SIMPATÍA MOSTRADO POR LA POBLACIÓN DE LA
COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO ANTE LOS PARTIDOS
POLÍTICOS NO ALCANZA EL CINCO EN NINGÚN CASO.

 PNV+EA ES LA COALICIÓN QUE OBTIENE LA MEJOR
PUNTUACIÓN: 4.7. A CONTINUACIÓN APARECEN PSE-EE (3.5) E IU
(3.3), Y EN LOS ÚLTIMOS LUGARES QUEDAN PP+UA (2.4) Y EH (1.9)

 El PSE-EE con un 3.5 sigue mejorando su valoración recuperando el
nivel del año 98. También IU parece mejorar algo, aunque sin llegar a
igualar la puntuación del año de las anteriores elecciones autonómicas. Y
EH sigue una evolución bien diferente, perdiendo las mejores
puntuaciones de años anteriores, y recuperando el peor nivel de épocas
anteriores a la tregua de ETA.

4,7

3,5

3,3

2,4

1,9

PNV+EA

PSE-EE

IU/EB

PP+UA

EH
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Actitudes políticas
Simpatías políticas

(POR COLECTIVOS)

En una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía, ¿podría decirme qué grado de
simpatía siente por cada uno de los partidos o coaliciones de la tarjeta?

EJE IZQUIERDA DERECHA
NACIONALISMO

VASCO
INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001CAPV

SV MAR 01
IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

PNV + EA ..................................... 4.7 4.9 5.1 4.5 4.0 6.7 3.5 7.8 3.0 3.4 4.7 3.3 2.1 2.3 3.8

PSE-EE ........................................ 3.5 3.5 4.1 3.9 2.8 2.3 4.1 2.8 4.2 7.2 1.2 3.5 2.2 1.9 3.5

IU.................................................. 3.3 4.0 3.3 2.7 2.3 3.7 3.1 3.7 2.6 3.7 3.5 6.8 2.2 2.0 3.2

PP +  UA....................................... 2.4 1.3 3.6 5.9 2.1 0.9 3.3 1.0 7.0 3.1 0.2 1.1 1.3 1.1 2.8

EH (HB) ........................................ 1.9 2.9 1.1 0.6 1.4 3.8 0.9 2.3 0.2 0.4 8.0 1.5 0.8 1.2 1.6

MEDIAS (0-10)

 PNV+EA es la coalición política que mayores simpatías recoge
entre quienes dicen ser de izquierda (4.9) y de centro (5.1), mientras
que las y los de derecha otorgan mayor puntuación a PP+UA (5.9).

 La opción mejor valorada por las y los nacionalistas es PNV+EA
(6.7), y por las y los no nacionalistas el PSE-EE (4.1).

 La coalición política mejor valorada por sus propios votantes es
Euskal Herritarrok (8.0), seguida de PNV+EA (7.8). A continuación
están PSE-EE (7.2) y PP+UA (7.0), y en último lugar IU (6.8).

8

7,8

7,2

7

6,8

Posibles votantes de cada partido

PNV+EA

PP+UA

EH

PSE-EE

IU/EB
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-28/3/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Actuaciones políticas

(TOTALES)

De esos mismos partidos o coaliciones dígame, por favor, ¿cuál es a su juicio el que en la actualidad …
CAPV

SV MAR 01

CAPV

SV MAR 01

MEJOR DEFIENDE LOS INTERESES DEL PAÍS VASCO? ESTÁ MÁS CAPACITADO PARA GOBERNAR EL PAÍS VASCO?
PNV + EA ............................................................................ 36 PNV + EA ............................................................................ 36
PP+ UA................................................................................ 9 PP+ UA................................................................................ 13
PSE-EE ............................................................................... 8 PSE-EE ............................................................................... 9
EH (HB) ............................................................................... 7 EH (HB) ............................................................................... 5
IU......................................................................................... 3 IU......................................................................................... 2
TODOS IGUAL......................................................................... 4 TODOS IGUAL......................................................................... 3
NINGUNO............................................................................... 19 NINGUNO............................................................................... 17
Ns/Nc................................................................................... 14 Ns/Nc................................................................................... 15
MEJOR REPRESENTA LAS IDEAS DE LA GENTE COMO UD.? MEJOR DEFIENDE LA LIBERTAD DE TODOS LOS CIUDADANOS?
PNV + EA ............................................................................ 28 PNV + EA ............................................................................ 27
PP+ UA................................................................................ 12 PP+ UA................................................................................ 13
PSE-EE ............................................................................... 12 PSE-EE ............................................................................... 11
EH (HB) ............................................................................... 8 EH (HB) ............................................................................... 7
IU......................................................................................... 5 IU......................................................................................... 5
TODOS IGUAL......................................................................... 2 TODOS IGUAL......................................................................... 4
NINGUNO............................................................................... 19 NINGUNO............................................................................... 19
Ns/Nc................................................................................... 13 Ns/Nc................................................................................... 15
LE INSPIRA UNA MAYOR CONFIANZA? MÁS ESTÁ TRABAJANDO A FAVOR DE LA PAZ?
PNV + EA ............................................................................ 29 PNV + EA ............................................................................ 28
PP+ UA................................................................................ 13 PP+ UA................................................................................ 13
PSE-EE ............................................................................... 11 PSE-EE ............................................................................... 10
EH (HB) ............................................................................... 7 EH (HB) ............................................................................... 5
IU......................................................................................... 4 IU......................................................................................... 4
TODOS IGUAL......................................................................... 2 TODOS IGUAL......................................................................... 5
NINGUNO............................................................................... 23 NINGUNO............................................................................... 21
Ns/Nc................................................................................... 10 Ns/Nc................................................................................... 13
TIENE LOS MEJORES LÍDERES EN EL PAÍS VASCO? (PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100
PNV + EA ............................................................................ 32
PP+ UA................................................................................ 12
PSE-EE ............................................................................... 9
EH (HB) ............................................................................... 6
IU......................................................................................... 2
TODOS IGUAL......................................................................... 3
NINGUNO............................................................................... 20
Ns/Nc................................................................................... 15
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 EN OPINIÓN DEL 36% DE LAS Y LOS VASCOS
PNV+EA ES LA COALICIÓN QUE EN LA ACTUALIDAD
MEJOR DEFIENDE LOS INTERESES DEL PAÍS VASCO. EL
28% CREE QUE ES LA OPCIÓN QUE MEJOR
REPRESENTA LAS IDEAS DE LA GENTE, AL 29% ES
QUIEN LE INSPIRA UNA MAYOR CONFIANZA Y EL 32%
CREE QUE ES QUIEN TIENE LOS MEJORES LÍDERES EN
EL PAÍS VASCO. PARA EL 36% PNV+EA ES LA COALICIÓN
MÁS CAPACITADA PARA GOBERNAR EL PAÍS VASCO. EL
27% OPINA QUE ES QUIEN MEJOR DEFIENDE LA
LIBERTAD DE TODOS LOS CIUDADANOS, Y EL 28% DICE
QUE ES LA OPCIÓN POLÍTICA QUE MÁS ESTÁ
TRABAJANDO A FAVOR DE LA PAZ

 EN LOS SIETE CASOS, LA SEGUNDA OPCIÓN MÁS
ELEGIDA ES QUE NINGUNO DE LOS PARTIDOS O
COALICIONES QUE SE PRESENTABAN A LAS
ELECCIONES AUTONÓMICAS DEL PAÍS VASCO
RESPONDÍA A LAS EXIGENCIAS PLANTEADAS: DEFENSA
DE INTERESES (19%), REPRESENTACIÓN DE IDEAS
(19%), CONFIANZA (23%), LÍDERES (20%), CAPACIDAD
PARA GOBERNAR (17%), DEFENSA DE LA LIBERTAD DE
LOS CIUDADANOS (19%) Y TRABAJO PARA LOGRAR LA
PAZ (21%).

 EN TERCER LUGAR ENCONTRAMOS SIEMPRE LA
COALICIÓN PP+UA. AL HABLAR DE LA REPRESENTACIÓN
DE LAS IDEAS DE LA GENTE EMPATA CON EL PSE-EE.
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Actitudes políticas
Actuaciones políticas

(POR COLECTIVOS I)

De esos mismos partidos o coaliciones dígame, por favor, ¿cuál es a su juicio el que en la actualidad …

EJE IZQUIERDA DERECHA NACIONALISMO
VASCO INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001CAPV

SV MAR 01
IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

MEJOR DEFIENDE LOS INTERESES DEL PAÍS VASCO?
PNV + EA ...................................................................... 36 41 42 29 28 65 21 91 9 17 10 23 15 18 21
PP+ UA.......................................................................... 9 1 12 47 47 1 14 1 61 2 0 1 0 2 5
PSE-EE ......................................................................... 8 12 7 4 4 1 12 0 3 56 0 1 4 2 4
EH (HB) ......................................................................... 7 13 1 0 0 16 1 0 0 0 77 2 2 2 2
IU................................................................................... 3 5 1 0 0 1 3 0 0 0 1 46 1 3 2
TODOS IGUAL................................................................... 4 3 6 3 3 2 6 1 2 3 0 4 7 4 9
NINGUNO......................................................................... 19 17 19 6 6 9 25 3 11 12 6 18 60 54 28
Ns/Nc............................................................................. 14 7 12 12 12 5 18 4 14 8 4 5 10 15 29

MEJOR REPRESENTA LAS IDEAS DE LA GENTE COMO UD.?
PNV + EA ...................................................................... 28 29 34 25 24 59 12 84 2 5 3 0 10 8 13
PP+ UA.......................................................................... 12 2 22 58 7 1 18 1 82 3 0 0 0 2 6
PSE-EE ......................................................................... 12 19 10 3 7 1 18 2 1 78 0 5 8 5 9
EH (HB) ......................................................................... 8 17 1 0 3 21 2 2 0 0 89 2 2 4 3
IU................................................................................... 5 11 2 0 1 4 6 2 1 1 1 80 6 7 4
TODOS IGUAL................................................................... 2 1 2 1 3 1 2 0 0 2 0 0 8 3 3
NINGUNO......................................................................... 19 16 17 7 30 8 25 4 8 9 3 11 59 58 29
Ns/Nc............................................................................. 13 7 12 6 25 6 16 3 6 2 2 3 7 13 34

LE INSPIRA UNA MAYOR CONFIANZA?
PNV + EA ...................................................................... 29 32 34 26 24 62 13 89 1 2 6 1 11 10 15
PP+ UA.......................................................................... 13 3 20 56 9 1 19 1 81 4 0 1 0 2 8
PSE-EE ......................................................................... 11 17 8 3 6 1 16 1 2 75 0 3 8 3 7
EH (HB) ......................................................................... 7 13 1 1 3 17 1 0 1 0 83 0 2 1 1
IU................................................................................... 4 9 1 0 1 2 5 2 0 1 1 75 3 6 3
TODOS IGUAL................................................................... 2 1 3 1 4 1 3 0 0 2 0 1 8 3 4
NINGUNO......................................................................... 23 20 24 8 33 11 30 6 11 13 6 16 63 62 36
Ns/Nc............................................................................. 10 5 8 5 21 4 13 2 3 3 3 3 5 11 27

TIENE LOS MEJORES LÍDERES EN EL PAÍS VASCO?
PNV + EA ...................................................................... 32 38 38 24 23 62 16 83 5 8 16 24 16 15 18
PP+ UA.......................................................................... 12 3 16 56 8 2 18 2 72 7 0 1 2 3 7
PSE-EE ......................................................................... 9 13 10 3 3 1 13 1 4 57 0 2 5 3 5
EH (HB) ......................................................................... 6 11 1 0 2 14 1 0 0 1 69 2 1 3 1
IU................................................................................... 2 4 1 1 1 1 3 1 2 0 1 39 3 2 1
TODOS IGUAL................................................................... 3 2 4 3 5 1 4 1 2 3 1 1 7 5 6
NINGUNO......................................................................... 20 19 17 5 29 11 25 7 8 11 8 20 53 53 28
Ns/Nc............................................................................. 15 10 13 7 28 7 20 5 7 13 5 10 13 16 34
(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En las cuatro cuestiones
planteadas, quienes dicen ser
de izquierda o centro eligen en
primer lugar el PNV+EA,
mientras que las y los de
derecha optan mayoritariamente
por el PP+UA.

 Entre quienes dicen ser
nacionalistas vascos la primera
opción elegida es PNV+EA, y
las y los no nacionalistas
vascos se encuentran divididos
entre varias opciones siendo
ningún partido la respuesta con
mayor porcentaje.

 Al hablar del partido que
mejor representa las ideas de la
gente y el que le inspira una
mayor confianza, por lo menos
el 75% de las y los votantes de
las cinco opciones políticas
eligen en todos los casos a su
propio partido. En cambio al
hablar de la defensa de los
intereses del País Vasco, los
porcentajes varían desde el
91% de votantes de PNV+EA
que eligen esta coalición hasta
sólo el 46% de las y los de IU. Y
al preguntar por cuál tiene los
mejores líderes en el País
Vasco de nuevo son las y los
votantes del PNV+EA quienes
en mayor medida eligen su
opción política (83%), y las y los
de IU (39%) los que menos.
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Actitudes políticas
Actuaciones políticas

(POR COLECTIVOS II)

De esos mismos partidos o coaliciones dígame, por favor, ¿cuál es a su juicio el que en la actualidad …

EJE IZQUIERDA DERECHA
NACIONALISMO

VASCO
INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001CAPV

SV MAR 01
IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

ESTÁ MÁS CAPACITADO PARA GOBERNAR EL PAÍS VASCO?

PNV + EA ............................................ 36 44 39 27 26 68 19 92 5 13 21 19 17 18 20
PP+ UA................................................ 13 3 17 55 9 1 18 1 73 7 0 3 3 2 8
PSE-EE ............................................... 9 13 9 2 5 1 13 0 2 61 0 2 4 3 5
EH (HB) ............................................... 5 10 1 0 2 13 1 0 0 0 65 0 1 1 1
IU......................................................... 2 3 0 0 1 1 2 0 0 0 0 39 2 2 1
TODOS IGUAL......................................... 3 3 5 1 4 2 4 0 2 3 0 4 5 4 7
NINGUNO............................................... 17 15 14 6 28 7 23 3 8 8 7 15 53 55 25
Ns/Nc................................................... 15 10 15 8 26 7 19 3 9 8 5 19 15 15 35

MEJOR DEFIENDE LA LIBERTAD DE TODOS LOS CIUDADANOS?

PNV + EA ............................................ 27 30 32 23 21 59 10 82 1 3 8 2 6 10 12
PP+ UA................................................ 13 2 19 57 8 1 18 1 76 6 0 2 0 2 7
PSE-EE ............................................... 11 17 12 3 6 2 17 2 5 70 0 3 9 4 7
EH (HB) ............................................... 7 12 1 1 3 16 2 1 1 0 75 1 3 2 2
IU......................................................... 5 9 1 0 1 3 6 2 0 1 2 69 4 6 3
TODOS IGUAL......................................... 4 3 6 3 5 2 5 2 2 4 0 1 5 6 8
NINGUNO............................................... 19 17 17 4 29 11 24 6 6 9 8 15 57 56 28
Ns/Nc................................................... 15 9 13 8 26 7 18 5 10 7 6 6 16 14 32

MÁS ESTÁ TRABAJANDO A FAVOR DE LA PAZ?

PNV + EA ............................................ 28 33 34 22 21 59 12 81 2 4 13 12 7 12 13
PP+ UA................................................ 13 3 20 55 10 2 19 2 77 7 0 1 0 3 9
PSE-EE ............................................... 10 14 9 4 5 1 14 1 3 61 0 2 6 2 6
EH (HB) ............................................... 5 11 1 1 2 14 1 0 1 0 66 0 2 1 1
IU......................................................... 4 7 2 0 1 2 4 1 1 3 3 51 3 4 2
TODOS IGUAL......................................... 5 5 7 5 6 2 7 3 2 6 1 8 12 8 8
NINGUNO............................................... 21 20 18 8 31 13 26 8 9 13 9 20 57 54 31
Ns/Nc................................................... 13 8 10 6 25 7 16 4 5 6 7 6 12 15 29
(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Para los tres items planteados, las
personas de izquierda o centro optan en
primer lugar por la coalición PNV+EA, y
quienes dicen ser de derecha eligen
mayoritariamente a PP+UA.

 PNV+EA es la primera opción para
quienes se definen como nacionalistas
vascos, y las opciones de las y los no
nacionalistas no se concentran de
forma clara en un solo partido, eligiendo
aproximadamente uno de cada cuatro la
opción ninguno.

 Al citar tanto la capacidad de
gobernar, como la defensa de la libertad
y el trabajo por la paz, en general es
mayoritaria la elección por parte del
electorado de su propio partido como el
más capacitado para hacerlo. Las
mayores diferencias de porcentajes las
encontramos al hablar de gobernar el
País Vasco para lo cual el 92% de las y
los votantes de PNV+EA ven
capacitada a esta coalición, y
solamente el 39% de las y los de IU
opta por su partido.
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Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(TOTALES)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes políticos, dígame cuántos puntos daría en una escala del 0 al 10 a...

CAPV

SV 1995

CAPV

SV 1996

CAPV

SV 1997

CAPV

SV 1998

CAPV

SV 1999

CAPV

SV 2000

CAPV

SV FEB 01

CAPV

SV MAR 01
EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE.................. - - - 4.8 5.6 5.2 5.2 5.2
JAVIER MADRAZO ................................................... 3.2 3.6 3.1 3.3 3.6 3.3 3.4 3.2
NICOLÁS REDONDO TERREROS ............................... - - 3.2 3.4 3.3 3.1 3.2 3.0
JAIME MAYOR OREJA.............................................. - - - - - - 3.0 2.7
ARNALDO OTEGI .................................................... - - - 3.7 3.8 3.0 2.5 2.0
MEDIAS (0-10)

 AL VALORAR A LOS LÍDERES POLÍTICOS VASCOS
ACTUALES, EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE
OBTIENE 5.2 PUNTOS EN UNA ESCALA DEL 0 AL 10.

 A UNA DISTANCIA IMPORTANTE SE ENCUENTRAN
JAVIER MADRAZO CON 3.2 Y NICOLÁS REDONDO
TERREROS CON 3.0.

 Y EN LOS ÚLTIMOS LUGARES QUEDAN JAIME
MAYOR OREJA (2.7) Y ARNALDO OTEGI (2.0).

 En cuanto a la evolución seguida por estos líderes,
Ibarretxe se mantiene en los niveles del año 2000 y principios
del 2001, y el resto de políticos, especialmente Otegi, pierden
popularidad respecto a las mediciones anteriores.

1995 1996 1997 1998 1999 2000 Feb 2001 Mar 2001

Lehendakari Juan Jose Ibarretxe

Arnaldo Otegi

Javier Madrazo

Nicolás Redondo Terreros

Jaime Mayor Oreja
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Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(POR COLECTIVOS)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes políticos, dígame cuántos puntos daría en una escala del 0 al 10 a...

TAMAÑO DE MUNICIPIO
CONOCIMIENTO DE

EUSKERA
EJE IZQUIERDA DERECHA NACIONALISMO INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001CAPV

SV MAR 01
PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE...... 5.2 5.9 5.1 5.0 4.9 5.1 6.4 5.5 5.3 4.8 4.9 6.9 4.2 7.7 3.4 4.1 5.3 4.6 3.8 3.6 4.7
JAVIER MADRAZO ....................................... 3.2 2.9 3.1 3.4 3.1 3.3 3.2 3.6 3.2 2.6 2.4 3.5 3.0 3.7 2.6 3.2 3.1 5.7 2.0 2.1 3.0
NICOLÁS REDONDO TERREROS ................... 3.0 2.1 3.0 3.5 3.8 2.6 1.6 2.8 3.8 3.9 2.6 1.7 3.9 2.1 4.5 5.7 0.7 3.1 2.6 2.1 3.3
JAIME MAYOR OREJA.................................. 2.7 1.6 2.7 3.2 3.5 2.3 1.0 1.6 3.8 5.8 2.6 1.1 3.7 1.4 6.5 3.7 0.2 1.7 2.4 1.6 3.2
ARNALDO OTEGI ........................................ 2.0 2.9 1.9 1.7 1.3 2.3 3.7 2.9 1.3 0.6 1.6 3.6 1.1 2.4 0.4 0.6 7.3 1.8 1.3 1.5 1.6
MEDIAS (0-10)

 El Lehendakari Ibarretxe es el líder mejor valorado independientemente
del tamaño de municipio. En todo caso, los líderes de partidos nacionalistas
Ibarretxe y Otegi son mejor valorados en los municipios de pequeño tamaño,
mientras que Madrazo, Redondo Terreros y Mayor Oreja tienen mayor
aceptación entre la población de las capitales.

 A medida que se incrementa el conocimiento de euskera aumenta la
popularidad de Ibarretxe y Otegi, y desciende la de Mayor Oreja y Redondo
Terreros. En cualquier caso, el Lehendakari Ibarretxe es el líder mejor
valorado tanto por quienes saben como por quienes no saben euskera.

 De los líderes presentados Ibarretxe es el mejor valorado por los
individuos de izquierda (5.5) y centro (5.3), mientras los de derecha otorgan
un 5.8 a Mayor Oreja.

 El Lehendakari Ibarretxe, Otegi y Madrazo obtienen mejores valoraciones
entre quienes se definen como nacionalistas vascos, mientras que Redondo
Terreros y Mayor Oreja son mejor valorados por las y los no nacionalistas. La
mejor valoración en ambos colectivos es, en cualquier caso, para el
Lehendakari.

 Las puntuaciones obtenidas por los líderes políticos entre las y los
votantes de los partidos o coaliciones a los que representan son las
siguientes: Ibarretxe (7.7), Otegi (7.3), Mayor Oreja (6.5), Redondo Terreros
(5.7) y Madrazo (5.7).

7,7

7,3

6,5

5,7

5,7

Posibles votantes de cada partido

Lehendakari Juan Jose Ibarretxe

Arnaldo Otegi

Javier Madrazo

Nicolás Redondo Terreros

Jaime Mayor Oreja
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D - Valoración de la situación

- Percepción de la situación

- Satisfacción con la Administración
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(TOTALES)

Utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que las cosas van muy mal, y el 10 significa que las cosas van muy
bien, en general, ¿cómo cree que marchan actualmente las cosas en el País Vasco? ¿Y hace un año? ¿Y a nivel de todo el Estado
cómo cree que marchan ahora las cosas? ¿Y hace un año?

CAPV

 SV 1995

CAPV

 SV 1996

CAPV

 SV 1997

CAPV

 SV 1998

CAPV

 SV 1999

CAPV

 SV 2000
CAPV

SV FEB 01

CAPV
SV MAR 01

EL PAÍS VASCO

HACE UN AÑO......................................... 4.5 5.0 4.9 5.2 5.3 5.7 5.1 5.1

ACTUALMENTE ....................................... 4.5 5.0 5.0 5.5 6.1 5.3 4.8 4.7

EL ESTADO ESPAÑOL

HACE UN AÑO......................................... 3.4 4.4 4.7 4.9 5.1 5.1 4.7 4.8

ACTUALMENTE ....................................... 3.2 4.4 4.9 5.0 5.3 5.0 4.5 4.7

 EN UNA ESCALA DE 0 A 10 PUNTOS, EN LA QUE EL 0 SIGNIFICA QUE LAS COSAS
VAN MUY MAL, Y EL 10 SIGNIFICA QUE LAS COSAS VAN MUY BIEN, LA SITUACIÓN DEL
PAÍS VASCO HACE UN AÑO ES CALIFICADA POR LA POBLACIÓN VASCA CON UN 5.1, Y
LA ACTUAL CON UN 4.7.

 EN EL CASO DEL ESTADO ESPAÑOL SE CALIFICA LA MARCHA DE LAS COSAS
HACE UN AÑO CON UN 4.8 Y LA ACTUAL CON UN 4.7.

 La mejor puntuación se alcanzaba en el año 1999, durante la tregua de ETA. Tras la
ruptura de la misma la evolución de la situación del País Vasco sigue una trayectoria
descendente, con un 4.7 actual que solamente supera a la referencia del año 1995.

 En el caso de España parece mejorar algo la valoración respecto a la última medición de
febrero de este año, pero las calificaciones siguen manteniéndose por debajo del cinco.

 Tanto para el País Vasco como para España, en las referencias a partir del año 2000 se
califica con mayor puntuación la situación pasada que la presente, frente a lo que ocurría
durante los años 97, 98 y 99 cuando era mejor valorada la actualidad que el pasado.

 Hasta ahora la situación presente del País Vasco era mejor valorada que la del Estado y
en marzo de 2001, por primera vez, ambas se equiparan en un 4.7.

1995 1996 1997 1998 1999 2000 Feb 2001 Mar 2001

4,5
5 5

5,5
6,1

5,3
4,8

4,7

3,2

4,4
4,9 5

5,3
5

4,5

País Vasco Estado Español

4,7
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(POR COLECTIVOS)

Utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que las cosas van muy mal, y el 10 significa que las cosas van
muy bien, en general, ¿cómo cree que marchan actualmente las cosas en el País Vasco? ¿Y hace un año? ¿Y a nivel de todo el
Estado cómo cree que marchan ahora las cosas? ¿Y hace un año?

TAMAÑO DE MUNICIPIO NACIONALISMO INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001CAPV

SV MAR 01 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL SÍ NO-NS/NC PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

EL PAÍS VASCO
HACE UN AÑO ...................................... 5.1 5.6 5.1 4.8 5.7 4.7 5.9 4.6 4.7 5.4 4.5 4.7 4.7 4.8
ACTUALMENTE..................................... 4.7 5.2 4.8 4.4 5.2 4.4 5.4 4.4 4.4 4.8 4.3 4.3 4.4 4.5
EL ESTADO ESPAÑOL,
HACE UN AÑO ...................................... 4.8 4.7 4.8 4.9 4.3 5.0 4.6 5.8 5.1 3.4 4.3 4.7 4.6 4.8
ACTUALMENTE..................................... 4.7 4.6 4.7 4.8 4.2 4.9 4.5 5.7 5.0 3.3 4.2 4.7 4.5 4.7

 Quienes residen en municipios de menos de 10.000
habitantes califican la situación actual del País Vasco con un
5.2, frente al 4.8 en los núcleos medianos y el 4.4 en las
capitales.

 Los y las nacionalistas vascas dan mejores puntuaciones
a la situación del País Vasco que a la de España, mientras
que ocurre lo contrario con las y los no nacionalistas.

 La situación vasca actual es aprobada por las y los
simpatizantes de PNV+EA (5.4) y suspendida por las y los de
EH (4.8), PP+UA (4.4), PSE-EE (4.4) e IU (4.3), mientras que
la de España es aprobada por quienes decían que votarían a
PP+UA (5.7) y PSE-EE (5.0), y suspendida por los y las que
darían su voto a PNV+EA (4.5), IU (4.2) y EH (3.3).

PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU

5,4
4,4 4,4 4,8 4,34,5

5,7
5

3,3
4,2

País Vasco Estado Español
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Valoración de la situación
Satisfacción con la Administración

(TOTALES)

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho/a o insatisfecho/a con...

CAPV

 SV 1995

CAPV

 SV 1996

CAPV

 SV 1997

CAPV

 SV 1998

CAPV

 SV 1999

CAPV

 SV 2000
CAPV

SV FEB 01
CAPV

SV MAR 01

EL AYUNTAMIENTO DE  SU
LOCALIDAD
SATISFECHO/A ....................................... 69 69 64 65 67 70 71 72
INSATISFECHO/A..................................... 25 25 27 26 25 24 22 21
NS/NC .................................................. 6 6 9 9 8 6 7 7
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... 44 44 37 39 42 46 49 51

Y CON SU DIPUTACIÓN
SATISFECHO/A ....................................... 64 65 61 61 64 67 69 71
INSATISFECHO/A..................................... 20 19 20 20 18 18 17 14
NS/NC .................................................. 15 16 19 20 18 15 15 15
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... 44 46 41 41 46 49 52 57

Y CON EL GOBIERNO VASCO
SATISFECHO/A ....................................... 63 64 58 59 64 65 63 65
INSATISFECHO/A..................................... 28 24 25 25 23 24 27 22
NS/NC .................................................. 9 11 17 16 13 11 11 13
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... 35 40 33 34 41 41 36 43
Y CON EL GOBIERNO ESPAÑOL

SATISFECHO/A ....................................... 24 32 31 31 33 33 33 36
INSATISFECHO/A..................................... 64 50 42 44 46 49 48 44
NS/NC .................................................. 12 19 27 25 22 18 20 20
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... -40 -18 -11 -13 -13 -16 -15 -8

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO
(COMISIÓN EUROPEA)
SATISFECHO/A ....................................... 26 30 26 30 33 32 33 34
INSATISFECHO/A..................................... 34 29 24 24 26 29 28 27
NS/NC .................................................. 40 41 50 46 42 39 39 39
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... -8 1 2 6 7 3 5 7
(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE SATISFACCIÓN: SATISFECHO/A – INSATISFECHO/A

 EN LÍNEAS GENERALES ESTÁ
SATISFECHO O SATISFECHA CON EL
AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD EL
72% DE LA POBLACIÓN VASCA Y EL 71%
CON SU DIPUTACIÓN. ADEMÁS EL POR-
CENTAJE DE SATISFECHOS CON EL GO-
BIERNO VASCO ES DEL 65%.

 LA SATISFACCIÓN QUEDA REDUCIDA
A UN 36% SI HABLAMOS DEL GOBIERNO
ESPAÑOL, Y UN 34% AL HACER REFE-
RENCIA A LA DESCONOCIDA COMISIÓN
EUROPEA (EL 39% NO SE POSICIONA EN
ESTE CASO).

 Aunque sin importantes variaciones a lo
largo del tiempo, las mediciones actuales
recogen el nivel de satisfacción más alto con
las cinco administraciones a las que se hace
referencia.
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Valoración de la situación
Satisfacción con la Administración

(POR COLECTIVOS)

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho/a o insatisfecho/a con...
TERRITORIO EJE IZQUIERDA DERECHA INTENCIÓN DE VOTO FUTURO EN AUTONÓMICAS 2001CAPV

SV MAR 01 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA PNV+EA PP+UA PSE-EE EH IU OTROS ABST. NS/NC

EL AYUNTAMIENTO DE  SU
LOCALIDAD
SATISFECHO/A ....................................... 72 65 71 78 66 79 80 75 81 77 60 57 61 64 73

INSATISFECHO/A..................................... 21 27 23 15 28 15 15 20 16 18 35 38 29 26 17
NS/NC .................................................. 7 8 6 7 6 6 5 5 3 5 6 6 10 10 10
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... 51 38 48 63 38 64 65 55 65 59 25 19 32 38 56

Y CON SU DIPUTACIÓN
SATISFECHO/A ....................................... 71 64 72 72 64 80 80 78 80 74 50 52 58 62 71

INSATISFECHO/A..................................... 14 22 13 10 18 10 9 10 10 12 30 29 25 18 11
NS/NC .................................................. 15 14 14 18 18 10 11 12 10 14 20 19 17 20 18
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... 57 42 59 62 46 70 71 68 70 62 20 23 33 44 60

Y CON EL GOBIERNO VASCO
SATISFECHO/A ....................................... 65 59 66 65 64 64 64 86 52 57 51 48 52 55 63

INSATISFECHO/A..................................... 22 25 23 21 24 26 27 6 41 33 33 37 27 28 19
NS/NC .................................................. 13 17 11 14 12 11 9 8 7 10 16 15 21 17 18
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... 43 34 43 44 40 38 37 80 11 24 18 11 25 27 44

Y CON EL GOBIERNO ESPAÑOL
SATISFECHO/A ....................................... 36 43 37 32 23 43 66 18 74 52 4 20 25 33 43

INSATISFECHO/A..................................... 44 36 45 46 60 37 23 64 15 33 85 63 45 44 30
NS/NC .................................................. 20 21 18 21 17 20 11 18 10 15 11 16 30 24 27
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... -8 7 -8 -14 -37 6 43 -46 59 19 -81 -43 -20 -11 13

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO
(COMISIÓN EUROPEA)
SATISFECHO/A ....................................... 34 40 35 31 26 41 54 24 62 44 8 31 31 32 37

INSATISFECHO/A..................................... 27 20 27 31 35 22 15 32 13 23 62 32 33 34 17
NS/NC .................................................. 39 39 38 38 39 37 31 44 25 33 29 37 36 34 46
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... 7 20 8 0 -9 19 39 -8 49 21 -54 -1 -2 -2 20
(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE SATISFACCIÓN: SATISFECHO/A – INSATISFECHO/A

 Destacan las y los guipuzcoanos
por su elevada satisfacción con sus
Ayuntamientos (78%), y las y los
alaveses por su baja satisfacción
relativa con la Diputación (64%) y el
Gobierno Vasco (59%), y la elevada
ante el Gobierno Español (43%) y el
Europeo (40%).

 En general, el nivel de satis-
facción con las Administraciones de
quienes se definen como personas de
izquierdas es inferior al del resto,
destacando la variación especialmente
en el caso del Gobierno Español: 23%
de satisfechos entre las y los de
izquierda, 43% las y los de centro y
66% las y los de derecha.

 Ante Ayuntamientos y Diputa-
ciones las y los más satisfechos son
quienes muestran su intención de
votar a PP+UA, PNV+EA y PSE-EE
en autonómicas, mientras que en el
caso del Gobierno Vasco la
satisfacción más alta es la mostrada
por quienes votarán a PNV+EA (86%).
Las y los de PP+UA son los más
conformes con el Gobierno Español
(74%) y con la Comisión Europea
(62%).
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